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Aufgabe 1
Sei K ein Körper und f : K5→ K3 die Abbildung

f : (x1, . . . ,x5)→ (x1 +3x3 + x4,x2 + x3,x5− x2− x1).

Was ist die Matrix von K bezüglich der Kanonischen Basen?

Aufgabe 2
Sei f : R4→R3 die Abbildung, die (x1, . . . ,x4) auf (3x1+2x2−x3,x1+x3,x1+x2−x3) schickt.
Finden Sie eine Basis der R-Vektorräumen f (R4) und Ker( f ) = f−1({0}).
Ist f surjektiv oder injektiv?

Aufgabe 3
Bestimme alle linearen Abbildungen R2→ R2, welche die Gerade y = x in die Gerade y = 5x
abbilden.

Aufgabe 4
Sei V,W zwei K-Vektorraüme, f : V →W eine surjektive lineare Abbildung und V1,V2 ⊂ V
Unterräume. Welche von den folgenden Aussagen sind äquivalent? Welche impliziert welche?
1) V =V1⊕V2 2) f (V1)⊕ f (V2) =W
3) V =V1 +V2 4) f (V1)+ f (V2) =W

Aufgabe 5
Beweisen Sie, dass ein K-Vektorraum V isomorph zu Kn ist, genau wenn dim(V ) = n.

Aufgabe 6
Sei V der Vektorraum alle Polynomen mit Koeffizienten in R.
Wir definieren eine Abbildung

f : V → V
P(t) 7→ P′(t)

Wenn P(t) = a0 + a1t + · · ·+ antn ist die Ableitung P′(t) durch P′(t) = a1 + 2a2t + 3a3t2 +
4a4t3 + · · ·+nantn−1 gegeben.
1) Beweisen Sie, dass f eine R-lineare Abbildung ist.
2) Finden Sie eine Basis von Ker( f ) = f−1({0}).
3) Finden Sie eine Basis von f (V ).


